
ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้ใชบ้ริการ ณ ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด ทั่วประเทศ 
กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ตั้งแต่เดือนตุลาคม 2565 – กันยายน 2566 (รอบ 12 เดือน) 
****************************************************** 

 ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ตั้งแต่เดือนตุลาคม 2565 – กันยายน 2566 (รอบ 12 เดือน) มีผู้ใช้บริการ 
ที่ตอบแบบประเมินความพึงพอใจในการรับบริการ ณ ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด 76 จังหวัด  
และกรุงเทพมหานคร จ านวนทั้งสิ้น 5,555 คน โดยสามารถสรุปจ านวนและร้อยละของประเภทผู้ ใช้บริการ 
(จ าแนกตามประเภท เพศ และช่วงอายุ) และร้อยละความพึงพอใจในแต่ละรายการ พร้อมสรุปข้อเสนอแนะได้ 
ดังนี้ (ข้อมูล ณ วันที่ 29 กันยายน  2566) 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลประเภทผู้ใช้บริการที่ตอบแบบประเมิน 
จ าแนกตามประเภท เพศ และช่วงอายุ โดยแสดงเป็นตารางจ านวนและแผนภูมิร้อยละได้ ดังนี้ 
1) ประเภทผู้ใชบ้ริการ 

ตารางแสดงจ านวนผู้ใช้บริการ จ าแนกตามประเภท 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิแสดงร้อยละของจ านวนผู้ใช้บริการ 

 
 
 
 
 

/2) เพศของ... 

คนพิการ
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ผู้ดูแลคนพิการ
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องค์กรคนพิการ
2.3%

หน่วยงานภาครัฐ
7.9%

อพม./PA
2.2%

ภาคเอกชน/บริษัท
1.4%

ประเภทผู้ใชบ้ริการ จ านวน (คน) 
1) คนพิการ 2,578 
2) ผู้ดูแลคนพิการ 2,211 
3) องค์กรคนพิการ 127 
4) หน่วยงานภาครัฐ 440 
5) อพม./ผู้ช่วยคนพิการ 122 
6) ภาคเอกชน/บริษัท 77 

รวม 5,555 
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 2) เพศของผู้ใชบ้ริการ 
ตารางแสดงจ านวนผู้ใช้บริการ จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน)   
หญิง 2,954 
ชาย  2,601 

รวม 5,555 
 

แผนภูมิแสดงร้อยละของจ านวนผู้ใช้บริการ จ าแนกตามเพศ 

 
 
 3) ช่วงอายุของผู้ใช้บริการ 

ตารางแสดงจ านวนผู้ใช้บริการ จ าแนกตามช่วงอายุ 
ช่วงอายุ จ านวน (คน)  

ต่ ากว่า 20 ปี 116 
21 ปี ถึง 40 ปี 2,523 
41 ปี ถึง 60 ปี 2,263 
60 ปีขึ้นไป 653 

รวม 5,555 
 

แผนภูมิแสดงร้อยละของจ านวนผู้ใช้บริการ จ าแนกตามช่วงอายุ 

 
/ส่วนที่ 2... 
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ส่วนที่ 2 ประเภทบริการที่ผู้ใช้บริการมาใช้บริการ 
ตารางแสดงจ านวนของประเภทบริการที่ผู้ใช้บริการมาใช้บริการ 

ประเภทบริการ จ านวน (ราย/ครั้ง) 
1) บัตรประจ าตัวคนพิการ 3,730 
2) การกู้ยืมเงินกองทุนเพ่ือประกอบอาชีพ 1,276 
3) การจ้างงานคนพิการ 115 
4) การให้ความช่วยเหลือ/เงินสงเคราะห์ฯ 127 
5) การเข้าสถานคุ้มครองฯ 16 
6) การให้ค าแนะน า/ให้ค าปรึกษา 291 

รวม 5,555 
 
 

แผนภูมิแสดงร้อยละของประเภทบริการที่ผู้ใช้บริการมาใช้บริการ 

 
 

ส่วนที่ 3 ร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ณ ศูนย์บริการคนพิการระดับจังหวัด ทั่วประเทศ 
ตารางแสดงร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 

รายการประเมินความพึงพอใจ 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 58.86 39.39 1.53 0.16 0.05 
- ขั้นตอนการให้บริการมีความคล่องตัวและไม่ยุ่งยาก 61.69 36.78 1.24 0.18 0.11 
- ความรวดเร็วในการให้บริการ 55.66 42.03 2.09 0.20 0.02 
- ให้บริการด้วยความเสมอภาคตามล าดับก่อน - หลัง 59.23 39.37 1.26 0.11 0.04 
2. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 62.00 36.66 1.09 0.20 0.05 
- ให้บริการด้วยความสุภาพ การพูดจาด้วยถ้อยค าและ
น้ าเสียงสุภาพ 62.75 36.22 0.76 0.22 0.05 
- ตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น ให้ค าแนะน าและช่วย
แก้ปัญหาได้เหมาะสม 63.38 35.28 1.08 0.20 0.05 
- เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความรวดเร็ว เอาใจใส่ 59.86 38.49 1.44 0.18 0.04 

 
/รายการ... 
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รายการประเมินความพึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
3. ด้านสถานที่ตั้งและสิ่งอ านวยความสะดวก 47.55 47.85 3.87 0.24 0.03 
- สถานที่ตั้งของหน่วยงาน มีความเหมาะสม 
ในการเดินทางมารับบริการ 55.21 42.11 2.47 0.18 0.04 
- ห้องน้ า 41.67 50.30 7.47 0.50 0.05 
- ทางลาด 45.15 50.21 4.43 0.22 0.00 
- ที่จอดรถส าหรับคนพิการ 44.70 48.98 5.96 0.31 0.05 
- ป้ายและสัญลักษณ์ 43.83 51.72 4.16 0.23 0.05 
- การให้บริการข้อมูล 54.76 43.82 1.22 0.18 0.02 
4. ความพึงพอใจในภาพรวม 56.00 43.04 0.67 0.09 0.20 

 
ส่วนที่ 4 สรุปข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็นของผู้ใชบ้ริการ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
1) ควรลดขั้นตอน/การท าเอกสารที่ค่อนข้างยุ่งยาก 
2) ควรมีการแจกบัตรคิวแก่ผู้มารับบริการ 
3) ควรมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารให้คนพิการสามารถเข้าถึงสิทธิ์ได้มากข้ึน 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
1) เจ้าหน้าที่ให้ค าแนะน าและบริการดีมาก พูดจาไพเราะ และเป็นกันเอง 
2) ควรรักษามาตรฐานการให้บริการให้ดีเช่นนี้ต่อไป 
3) ควรปรับปรุงการให้ค าแนะน าแก่ผู้ใช้บริการ ควรอธิบายรายละเอียดให้ชัดเจนมากข้ึน 
4) เจ้าหน้าที่ควรปรับปรุงน้ าเสียงที่ใช้ในการให้บริการ 
ด้านสถานที่ตั้งและสิ่งอ านวยความสะดวก 
1) ควรมีหลังคาครอบคลุมบริเวณทางลาด เพ่ืออ านวยความสะดวกให้แก่คนพิการในช่วงฤดูฝน 
2) ควรปรับปรุงสถานที่ให้บริการ หรือหาสถานที่ที่กว้างขวางมากกว่านี้ 
3) ควรเพิ่มป้ายบอกทาง หรือมีป้ายบอกทางที่ชัดเจน 

**************************************** 
 


